

| 增进民生福祉 惠及千家万户 |

潞州区五马街道“四维融合”激活乡村资源“一池春水”——
红色引擎绘就乡村振兴新图景

本报记者 韦婧

·核心阅读·

当清晨的第一缕阳光洒在潞州区五马街道北山头村青砖灰瓦的明清古建上,村民李建国已经开始打理自家民宿的庭院。这个昔日以传统种植为主的城郊村庄,通过盘活乡村闲置资源,探索出打造特色民宿品牌助力乡村振兴的多元发展新业态。五马街道党工委书记徐明指着墙上的规划图说:“我们正以党建为笔,在乡村振兴的答卷上书写着‘四维融合’的新篇章。”

组织赋能:锻造乡村振兴“先锋矩阵”

头雁工程激活“神经末梢”。在潞州区五马街道焦家庄村的会议室,每周的党员大会、村民代表大会总是座无虚席。近年来,焦家庄村坚持以建强一个支部堡垒为引领,织密三级网络为手段,建好五支队伍为抓手,探索打造了“1+3+5”农村网格治理新格局。通过推行党群联会议事机制,充分发挥驻村大学生、网格员、致富带头人、技术能手的引领作用,共商共议发展思路,凝聚干事创业的强大合力。街道党工委通过“擂台赛+考核比”双重检验机制,推进各村展示乡村振兴成效,形成比学赶超的浓厚氛围。

创新模式加强基层治理。在香阅四季社区的“暖新驿站”内,一场法律咨询活动正有序开展。该社区积极探索创新基层治理模式,将“嵌入式”服务功能融入小区党群服务站,精准整合服务资源,全力为新就业群体提供便利。近年来,



①中山头村秋谷里露营地迎来大批游客,大家在这里实现亲近自然的愿望。
②在喜峰村的草莓大棚,市民感受田园风光的同时,品尝新鲜又美味的草莓。
③在中山头村,种植农户手捧丰收果实,脸上露出灿烂的笑容。
本报记者 韦婧 摄

淮海工业集团有限公司以细微之处促职工全面发展——

焕新空间 赋能未来

□ 本报记者 张振龙

在淮海工业集团有限公司,除了传统的办公室与车间工房,一系列精心设计的小空间正成为职工的新宠,它们满足了职工在不同阶段的不同需求,赋予了大家满满的安全感、幸福感与提升感。

健身驿站:关爱职工身体健康

久坐、久站、久动脑带来的职业病日益增多,淮海集团因此设立了职工健康关爱服务站——健身驿站。这里配备了动感单车、按摩椅及体感游戏等设备,让职工在业

余时间可以得到充分的放松和锻炼。集团还邀请八段锦老师授课,开展女职工歌舞活动,不仅丰富了职工的业余生活,更保障了他们的身体健康,助力高效生产。

“妈咪小屋”:温暖哺乳期女职工

成为妈妈是女职工人生的重要阶段,但如何平衡工作与育儿却成为许多宝妈的烦恼。淮海集团研究院、特车公司等单位为女职工打造了专属的避风港——“妈咪小屋”。这里配备了冰箱、书柜、按摩椅、微波炉等设施,为职业女性提供了人性化的温暖服务。“妈咪小屋”不仅解决了女职工

哺乳期的特殊需求,还成为她们休息、交流的温馨场所。

大师联盟:激发职工创新潜能

淮海集团的大师联盟,是技术与智慧的殿堂。在“匠心空间”里,大师们齐聚一堂,针对科研试制、工装设计、智能生产等领域的难题,展开激烈的思维碰撞与深度合作。这里,不仅是问题解决的加速器,更是人才成长的摇篮,一批批全国劳模、五一劳动奖章获得者在这里诞生,他们的成就见证了智慧与汗水的结晶,也为企业的的发展注入了不竭的动力。

阅读空间:丰富职工精神世界

走进淮海集团的企业展厅,仿佛穿越时空隧道,企业的辉煌历程与文化底蕴跃然眼前。而遍布各分厂、办公楼的“红色风景线”,则是以故事为笔,以标语为墨,勾勒出企业文化的生动轮廓。在这里,职工不仅汲取着历史的智慧,更在每一次驻足与凝视中,感受到企业文化的温度与深度。

这些看似不起眼的小空间,在激活价值后,能够全方位赋能职工前行,助力企业实现高质量发展。

上党区借力西湖大学、山西农大打开产业升级突破口——

北方小城的创新逆袭

□ 本报通讯员 张力康 李玲

阳春三月,春潮涌动。3月3日,西湖大学讲席教授许田从上党区接过生物科技与人工智能发展顾问聘书;3月6日,山西农业大学乡村人才振兴学院太行分院揭牌。短短4天内,两大顶级高校资源接连落地,标志着上党区“双招双引”战略进入“创新资源精准爆破”新阶段。这个曾以煤炭闻名的资源型县区,正以“高校研发+产业转化”的深度融合,打开高质量发展突破口。

2025年,上党区“双招双引”策略全面升级。成立专业化“双招双引”小分队,锚定京津冀、长三角、大湾区、成渝经济圈四

大区域,围绕生物医药、人工智能、现代农业等产业链开展靶向招商。同步编制39类重点产业人才需求目录,精准梳理生物医药研发、算法工程师、农业技术专家等13家重点企业紧缺岗位,通过“需求对接-政策匹配-服务保障”机制,定向引进高层次人才团队。

新举措的背后,是上党区打破地域限制、构建开放创新生态的决心。与西湖大学的合作中,“不求所有、但求所用”的柔性引才模式成为亮点:许田教授团队的人工智能中药大模型技术,将直接赋能本地道地药材开发;振东集团联合西湖大学共建“产学研协同创新中心”,推动技术从实验室向生产线快速转化。而山西农大太行分

院的落地,则通过“科技特派员”驻点、“新农人”定向培养等机制,将技术扎根田间,为乡村振兴注入可持续动能。

更具突破性的是“基金+飞地”组合拳。上党区设立15亿元产业引导基金,重点投向高校科技成果转化项目;在北京、上海、深圳等地建设“科创飞地”,就地孵化项目并导流至本地产业化。截至目前,通过飞地机制已导入人工智能辅助药物设计、智慧农业大数据平台等10余个项

目。在项目落地与人才集聚的双重赋能下,上党区同步构建“靶向引才”机制——通过校企共建引才平台,柔性引进8名院士,以及北京大学、浙江大学、景德镇陶瓷

民生论坛

随着立春的鼓声渐远,潞州大地的春日经济已悄然启幕。从漳泽湖畔的马拉松赛事到老顶山下的农耕体验,从传统庙会的非遗展演到智慧农场的科技展示,这座千年古城正以崭新的姿态演绎着春天的故事。在城乡交融的时空坐标中,我市春日经济不仅展现了经济活力的迸发,更折射出区域经济转型升级的深层逻辑。

当二十四节气的智慧与现代消费场景相遇,我市春日经济展现出独特的文化穿透力。太行山区的连翘花海与中医药文化节深度融合,打造出“赏花+康养”的新业态模式;上党梆子剧团在田间地头的实景演出,让传统戏曲焕发新生。这种文化解码并非简单的符号堆砌,而是通过场景再造实现了文化价值的转化。也留区李高乡王公庄村的线上体验馆内,游客只需佩戴VR眼镜,便能足不出户参观古建筑群,漳泽湖国家城市湿地公园的云端直播间里,护林员化身“春色推荐官”。数字技术不仅延展了传统文旅的时空边界,更催生出“云赏花”“数字农事”等新形态,为春日经济注入了科技活力。

“共享农庄”模式正在我市遍地开花。市民周末驱车不过半小时即可体验农耕乐趣。这种创新不仅盘活了闲置土地,更搭建起城乡要素流动的桥梁。农业不再是单一的产出经济,而是转变为体验经济、服务经济的复合载体。从潞州区紫金街道桃园村的“填仓节”到以“再现明清时期盛景”为主题的西街街道天晚集市,新消费场景不断涌现,打破了“春日经济=赏花经济”的固有认知,构建起“文化+科技+农业”的立体生态,为乡村振兴注入新动能。

面对“井喷”的客流,我市生态保护红线划定了发展的边界:太行山大峡谷通天峡景区实施高峰期预约限流,古村落修缮采用传统工艺。在武乡县权店梅杏赏花节,环保志愿者穿梭在花海之间,传递绿色生活理念。这种克制背后,是对可持续发展理念的坚守。春日经济的短暂绚烂如何转化为持久动能?我市的答案是产业耦合。中药材种植园延伸出研学基地,农产品采摘推进农村生态休闲观光,民宿集群培育手作工坊。通过产业链的纵向延伸与横向融合,季节性消费被转化为常年性的产业生态,为经济高质量发展提供了可持续路径。

站在春分节点回望,我市春日经济已超越节令经济的范畴,成为观察区域经济转型的极好样本。这里既有对文化根脉的深情回望,也有对科技浪潮的敏锐把握;既保持着农耕文明的智慧温度,又展现出工业文明的创新锐度。当春日的和风吹过太行之巅,我们看到的不仅是一个季节的繁华,更是一个城市在高质量发展道路上的生动实践。

社会传真

市实验小学研学营走进红十字生命安全体验馆

本报讯 记者张振龙报道:在教育与实践深度融合的大趋势下,为提升学生的生命安全意识与自救互救能力,近日,市实验小学“生命 健康 救生”主题研学营走进我市红十字生命安全体验馆,开启了一场别开生面的“红十字生命安全体验之旅”。

踏入体验馆,学生们仿佛进入了一座知识与实践紧密结合的生命安全宝库。红十字会的工作人员和专业讲师热情地接待了大家,并精心为此次研学活动安排了丰富的内容。

活动伊始,讲师通过图文并茂的生动讲解,向学生们普及了红十字运动的起源、发展历程。大家聚精会神地聆听着,对红十字会的使命与担当有了更深刻的理解。

随后,进入了紧张而又实用的急救知识学习环节。讲师现场演示了心肺复苏、海姆立克急救法等常见急救技能的操作要领。同学们踊跃上台,在讲师的耐心指导下亲自体验这些急救操作,将理论知识转化为实际动手能力。

此外,红十字会还设置了模拟灾害场景体验区。在这里,学生们通过模拟火灾、地震等灾害场景,学习如何在危险情况下迅速做出正确反应,进行安全疏散和自我保护。逼真的场景和专业的指导,让学生们深刻感受到了安全的重要性,进一步增强了他们的安全防范意识。

此次研学活动,不仅丰富了学生们的课外知识,更让他们掌握了实用的生命安全技能。下一步,市红十字会将继续与学校加强合作,开展形式多样的生命安全体验活动,让更多青少年了解红十字会,掌握急救知识和技能,为守护生命健康贡献力量。

春日纸鸢飞 南华社区欢乐绘

本报讯 记者田彦君 实习记者徐玉珍报道:近日,潞城区南华社区乐学研习社周末特色课堂举办了一场别开生面的“彩绘纸鸢,筝舞春日”活动,吸引了众多社区居民的热情参与,为社区带来了一股浓郁的春日欢乐氛围。

据悉,此次活动旨在通过风筝制作与放飞,让社区居民在享受春日美好时光的同时,深入了解并感受中华优秀传统文化的独特魅力。活动现场,社区工作人员向参与者详细介绍了风筝的历史背景、制作工艺以及放飞技巧,激发了大家浓厚的兴趣和创作欲望。

在工作人员的指导下,孩子们与家长携手合作,拿起五彩画笔,在精心挑选的风筝上尽情挥洒创意。从简单的线条勾勒到复杂的图案绘制,每一个风筝都凝聚了参与者的智慧与汗水,展现了他们对春天的美好祝愿和无限遐想。

参与活动的居民纷纷表示,此次活动不仅让他们亲身体验了制作和放飞风筝的乐趣,更让他们深刻感受到了中华优秀传统文化的博大精深和独特魅力。同时,通过与家人携手合作,也增进了亲子之间的感情,为家庭生活增添了更多的欢乐与温馨。

南华社区相关负责人表示,接下来,社区将继续发力,持续推进乐学研习社周末特色课堂的有序开展,为社区居民提供更加贴心、优质的服务,让更多人在活动中收获知识、快乐与成长。

融合发展奏响春日经济新乐章

韦云雪